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 این فایل متعلق به کنکورسرا می باشد. هر گونه استفاده غیر مجاز از آن شرعا حرام  و غیر اخلاقی است.

...اگرچه نیت خوبی است زیستن   
! خوشا که دست به تصمیم بهتری بزنیماما   

 کنکورسرا 

می آموزش و پرورشخدازمون استآمرجع تخصصی قبولی آزمون فرهنگیان و   



 جزوه آموزشی 

 آمار و احتمال

 ریاضی دهم یاز
 

 



 

 

 

 

 

 

 فصل سوم :آمار توصیفی
 

 

 توصیف و نمایش داده هادرس اول :               

 معیار های گرایش به مرکزدرس دوم :                  

 معیار های پراکندگیدرس سوم :                  
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 نمایش داده هاتوصیف و درس اول : 

 

 یادآوری : 

 مجموعه ای از روش ها شامل جمع آوری اعداد ، سازماندهی و نمایش ، تحلیل و تفسیر و نتیجه گیری است .علم آمار : 

 

 مجموعه همه افراد یا اشیاء مورد مطالعه در آمار را جامعه می گویند . به تعداد اعضای جامعه اندازه جامعه گفته می شود .جامعه : 

 بخشی از جامعه که برای مطالعه انتخاب می شود را نمونه می گویند . به تعداد اعضای نمونه اندازه نمونه گفته می شود .نمونه : 

 

بعد از گرد آوری داده ها به تنظیم و خلاصه کردن آنها در قالب جدول ) جدول فراوانی ( یا رسم نمودار می پردازیم . قبل از 
 فاهیم زیر آشنا شوید : این کار بهتر است با م

 

 

 

 7عدد اسکناس پنج هزاری و  4عدد اسکناس دو هزاری ،  3عدد اسکناس هزاری ،  6تمرین : یک راننده تاکسی در یک روز 
عدد اسکناس ده هزار تومانی از مسافران دریافت کرده است. جدول فراوانی و نمودار میله ای و دایره ای زیر را برای آن کامل 

 کنید . 

 فراوانی نسبی فراوانی شماره نوع اسکناس 
 3/0 6 1 هزاری

   2 دو هزاری
 2/0  3 پنج هزاری
  7 4 ده هزاری

  20  تعداد کل اسکناس ها
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 در نمودار دایره ای مربوط به جدول فراوانی داده شده 

 هر قسمت چند درجه است ؟ 

0/دارای فراوانی نسبی  3) راهنمایی : مثلاً قسمت   است  2

 از کل دایره مربوط به آن است ( 2/0یعنی 

 

 

 

 میزان آلایندگی هوا در طول سال به صورت جدول زیر داده شده است .  93تمرین : در سال 
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 الف( نمودار فراوانی زیر را برای آن رسم کنید . 

 
 ب( نمودار فراوانی نسبی آن را رسم کنید . 

 

 

 

 

 

 ج( چند درصد از روز های سال هوا سالم بوده است ؟ 

 

 

 

 را حل کنید .  82و  81تکلیف : تمارین صفحه 
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 درس دوم : معیار های گرایش به مرکز

 

در آمار توصیفی علاوه بر طبقه بندی اطلاعات و نمایش آنها در قالب نمودار ، سعی می شود به کمک یک شاخص عددی 
 ویژگی های خاص این اطلاعات به صورت خلاصه بیان شود .

 

 معیار های گرایش به مرکز : 

معیار مهم  سهشاخص های عددی هستند که میزان گرایش اعداد به یک عدد خاص را نمایش می دهند . در این جزوه ما با 
 آشنا می شویم که بسیار پرکاربرد هستند . و مد )نما ( گرایش به مرکز به نام های میانگین و میانه 

 

....نمایش می دهیم که برابر است با :       Xا میانگین داده ها را ب میانگین :
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 تعداد داده ها است .  nها داده ها و  ixکه 

 

حضار در در آمد ماهیانه  می دهند . فرض کنیدیک خیریه خود را به  ماهانهدرآمد درصد  10به طور متوسط تعدادی خیر : مسأله 
 متوسط درآمد خیریه از این خیرین در این سال چقدر خواهد بود ؟انجمن خیریه این مدرسه به صورت زیر باشد ، 

 در آمد 
 )میلیون ریال(

 آرمان احمد جوانه حسنا رسول سبحان نجمه
40 12 28 32 30 22 25 

 

Xحل : میانگین در آمد های ماهانه خیرین برابر است با :    
     

  
25 22 30 32 28 12 40 189 27

7 7
  

2/درصد آن برابر است با  10است و  ریالمیلیون  27یعنی به طور متوسط درآمد ماهانه این افراد  میلیون ریال ، معادل  7
 تومان در سال .  3240000هزار تومان در ماه و  270

 

 

باشد آنگاه   iwدارای تعداد تکرار  ixاگر داده ها دارای وزن متفاوت باشند به عبارت دیگر هر  : وزنی ) موزون ( میانگین

....میانگین وزنی آنها برابر است با : 
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خیریه کند . در زیر قوق خود را صرف درصد از ح 10خاص قرار است چند ماه در در مساله قبل فرض کنید هر نفر فقط :  تمرین

خیرین در این این انگین درآمد خیریه از جدول تعداد ماه هایی که هر شخص در نظر دارد به خیریه کمک کند آمده است . می
 سال چقدر خواهد بود ؟

 آرمان احمد جوانه حسنا رسول سبحان نجمه 
 25 22 30 32 28 12 40 درآمد 
 12 4 5 3 8 5 2 تعداد ماه

 

 

 

 

 

است ) ضریب تمرین : دانش آموزی در یک آزمون نتایج زیر را دریافت کرده است و می دانیم هر درس دارای وزنی متفاوت 
 ( با توجه به جدول داده شده میانگین درصد مواد امتحانی او را حساب کنید .

 
 

اگر هر یک از داده های آماری با مقدار ثابتی ضرب و جمع شوند ، میانگین آنها نیز آنها نیز با همان مقدار ثابت ضرب نکته : 
 و جمع خواهد شد .   

 

واحد از آنها کم کنیم میانگین داده های جدید چقدر  5برابر کرده و  3باشد و داده ها را  5تمرین : اگر میانگین تعدادی داده 
 است ؟ 

 

 

 تمرین : میانگین داده های زیر را بیابید .
, , , , , , ,103 98 105 111 90 92 100 99  
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 یعنی بسیار بزرگ تر یا بسیار کوچک تر از بقیه داده هاست .داده ای که با سایر داده ها تفاوت اساسی دارد .  دور افتاده :

به انجمن خیریه مدرسه بپیوندد میانگین درآمد ها  ریالمیلیارد  1با درآمد ماهیانه  شخصی خیرین ،به عنوان مثال اگر در مسأله 
به هیچ وجه بیان گر متوسط درآمد ها  در ماه بالا می رود که غیر واقعی به نظر می رسد زیرا این عدد ریالمیلیون  148تا حدود 
 در صورتی که داده دور افتاده داشته باشیم از شاخص دیگری برای گرایش به مرکز استفاده می شود .   نیست .

 

شاخصی برای بدست آوردن متوسط داده ها که در واقع عدد وسط در بین داده های مرتب شده است و معمولاٌ در  میانه :
Qمیانه را با  ی شود که داده دور افتاده داشته باشیم .مواردی استفاده م  نمایش می دهیم . 2

 : اگر تعداد داده ها زوج باشد ، عدد وسط نداریم و میانه برابر با میانگین دو داده وسط است . نکته

 

 چقدر است ؟  11و  10و  14و  86و  2و  68و  99و  1: میانه داده های  تمرین 

 

 

 

دانش آموز پایه یازدهم ، قبل از مسابقه دو است . میانه و میانگین  12تمرین : داده های زیر مربوط به تعداد ضربان قلب 
 داده های زیر را مشخص کنید . 

100 91 82 75 105 98 98 101 89 92 97 86 

 

 

 

مقادیری که داده های مرتب شده را به چهار قسمت مساوی تقسیم می کنند چارک نامیده می شوند . بدیهی است که  چارک :
 چارک دوم همان میانه است و چارک اول و سوم ، میانه داده های سمت چپ و راستِ میانه هستند . 

 

هستند که چارک اول و  87و  48و بعد از آن به ترتیب میانه است و میانه اعداد قبل  70مثال : به داده های زیر توجه کنید . 
 سوم نامیده می شوند . 
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 تمرین : جاهای خالی را پر کنید . 

 درصد بعد از .............................. هستند . 50درصد داده ها قبل از ............................ و  50

 ........... و یا بعد از .................................... هستند . درصد داده ها قبل از .................. 75

 درصد داده ها قبل از ............................ ویا بعد از ................................. هستند . 25

 ................... قرار دارند .درصد داده ها بین........................................ و ................... 50

 

داده ای که بیشترین تکرار را داشته باشد مد نامیده می شود . اگر همه داده ها دارای تکرار یکسان باشند این داده ها  مد یا نما :
 دارای مد نیستند و اگر دو داده دارای بیشترین تکرار باشند داده ها دو مدی هستند . 

 

 پرتاب ،امتیازات زیر برای سه نفر حاصل شده است .  10ه دارت از تمرین : در یک مسابق

 
 الف( مد نفر اول چیست ؟

 ب( مد نفر دوم چیست ؟ 

 ج( مد نفر سوم چیست ؟

 

 را حل کنید . 91و 90تکلیف : تمارین صفحه 
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 پراکندگی: معیار های  سومدرس 

 

توانند اطلاعات کاملی در مورد داده ها به ما بدهند مخصوصا در مورد مقایسه معیار هایی چون میانگین و میانه به تنهایی نمی 
چند گروه که تقریباً دارای شاخص های مرکزی برابر هستند . بنابراین شاخصی را نیاز داریم که میزان پراکندگی داده ها را 

 زیر دقت کنید .  مثالبرای روشن تر شدن موضوع به  مشخص کند .

قیمت گوشت  در نمودار زیر به صورت نقطه آمده و میانگین در تهران و شهرستان های آن  95شت در سال مثال : قیمت گو
 نمایش داده شده است . با خط قرمز 

 
ixاگر بخواهیم میزان پراکندگی هر کدام از شهر ها را از میانگین اندازه بگیریم )  x  که به آن انحراف از میانگین گفته می )

شود مجموع این انحراف ها صفر خواهد بود ) همیشه !!! ( پس نمی توان به معیاری دست یافت . اگر بخواهیم قدر مطلق آنها 
چون را در نظر بگیریم این مشکل رفع می شود و می توان با میانگین گرفتن از اعداد حاصل به یک معیار پراکندگی رسید ولی 

ixکار با قدر مطلق سخت است مجذور انحراف از میانگین گزینه بهتری خواهد  بود یعنی به جای اینکه از  x  ها میانگین
)بگیریم از  )ix x  ها میانگین بگیریم .  2

 

σنامند و با  داده ها از میانگین را واریانس می انحرافمیانگین مجذور  واریانس :  نمایش می دهند .  2
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( ) ( ) .... ( )
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2 1 2  واریانس 1

بدلیل آنکه مقدار بدست از واریانس بزرگ تر از پراکندگی قابل قبول است و همچنین واحد آن با واحد داده  انحراف معیار :
 ها برابر نیست از جذر آن که انحراف معیار نامیده می شود بیشتر استفاده می کنند . 

( ) ( ) .... ( )nx x x x x x

n

     


2 2 2
1  انحراف معیار 2
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نفر به تصادف انتخاب گردید که نمرات آزمون آنها به ترتیب  10و از هر کلاس  کلاس دهم آزمونی گرفته شد دومسأله : از 
 زیر است . 

 

 برای یک معلم تدریس در کدام کلاس بهتر است ؟ 

                                                                          است . 67کلاس برابر  دوحل :  میانگین هر 

X  
670 6710 

 کلاس داریم .  دوکلاس به ما نمی دهد ولی با محاسبه انحراف معیار  دوپس معیار میانگین اطلاع دقیقی از تفاوت 

 

/ / /σ σ
        

    
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 8 6 17 7 3 2 5 0 18 804 80 4 80 4 8 9710 10  

/ / /σ σ
        

    
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

2 18 12 10 28 22 3 0 20 24 18 3145 314 5 314 5 17 7510 10 

 

 
 

 
 



                                                       هم ریاضی(                   )یازد آمارو احتمالجزوه درسی 

 

 تمرین : انحراف معیار داده های مربوط به قیمت گوشت در مثال اول را بدست آورید . 

 

 

 

 

 

 انحراف معیار : و ویژگی های واریانس

 اگر داده ها با عدد ثابتی جمع شوند واریانس و انحراف معیار آنها تغییر نمی کند . 

aضرب شوند ، واریانس آنها در  aاگر داده ها در عدد ثابتی مثل   ضرب می شود .  aو انحراف معیار در  2

 

واحد به آنها بیافزاییم ، واریانس و انحراف معیار  8برابر کرده و  -2است ، اگر داده ها را  5تمرین : واریانس چند داده برابر 
 داده های جدید چقدر است ؟ 

 

 

 

شاخصی بدون واحد است که از تقسیم انحراف معیار بر میانگین داده ها بدست می آید و به همین دلیل می  ضریب تغییرات :
 تواند شاخصی خوبی برای مقایسه دو جامعه باشد . هرچه این شاخص کوچکتر باشد، جامعه بهتر است . 

σ
CV

X
  

 

 1100و میانگین دومی  1200تمرین : داده های مربوط به مقدار تولید دو شرکت در ماه گذشته به گونه ای است که میانگین اولی 
 است . کدام شرکت عملکرد بهتری دارد ؟  80و  100بوده و انحراف معیار آنها نیز به ترتیب 

 

 

( و   IQRچه محدوده ای قرار گرفته اند ) دامنه میان چارکی  نموداری که نشان می دهد اکثر داده ها در نمودار جعبه ای :
شامل اطلاعاتی مانند کوچکترین و بزرگ ترین داده ، میانه ، چارک اول و سوم است . به این ترتیب که مستطیلی در بازه 

 اول و سوم روی محور رسم می شود و مقدار میانه درون مستطیل مشخص می گردد . بین چارک 
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 پیست اسکی به صورت زیر ثبت شده است .  2سال بارندگی در  7مثال : نتایج 

 

 
 

 
 

 را حل کنید.  100و  99تکلیف : تمرین های صفحه 

 

 

 

 

 

 




